Конспект урока музыки «Путешествие в мир музыкальных инструментов»

Музыкальный руководитель: Учёнова Анастасия Сергеевна

 Предмет: Интегрированное музыкальное занятия с нетрадиционной техникой рисования «Монотипия»

Музыка

Цели: 
· Накапливать у детей ценностный опыт восприятия и эмоциональной отзывчиво​сти на музыку, формировать тезау​рус (сокровищницу впечатлений).

· Развивать осознанность восприятия, расширять первоначальные зна​ния о музыке.

· Приобщать к музыкальному искусству, формировать эмоционально​-оценочное отношение (эстетические чувства, интересы, начала вкуса, пред​ставления об эталонах красоты).

· Побуждать к выражению своих музыкальных впечатлений в исполни​тельской и творческой деятельности, формировать необходимые для этого умения и навыки, развивать музыкальные способности.

· Развивать навыки сотрудничества, эффективного взаимодей​ствия на основе познавательных интересов.
Задачи:
1. Образовательные
· углубить представление детей о происхождении оркестра и музыкальных инструментов, взаимосвязи музыки с природой;

· создать условия для эмоционально-психологического раскрепощения детей во время занятия;

· закрепление названий музыкальных инструментов.

2. Развивающие
· развитие музыкальных способностей детей в процессе слушания музыки, пения, игры на музыкальных инструментах;

· развитие образного и ассоциативного мышления, творческого воображения;

· развитие тонкости и чуткости тембрового слуха, чувства ритма;

· создать условия для эмоционально-психологического раскрепощения детей во время занятия.

3. Воспитательные
· воспитание в детях чувства радости и удовлетворения от процесса

· беседы о музыкальных инструментах, исполнений песни, чтения

· стихотворений, игры на музыкальных инструментах;

· воспитание эмоционально-ценностного отношения к музыке, культуре восприятия и исполнения

Рисование.
Цели: развития художественно - творческих способностей детей дошкольного возраста через использование нетрадиционных техник рисования «Монотипия». 
Задачи: 

Оздоровительные:
-развитие мелкой моторики пальцев рук и координации движений.
Развивающие:
- Формировать творческое мышление, устойчивый интерес к художественной деятельности;

-Развивать художественный вкус, фантазию, изобретательность, пространственное воображение.

- Формировать   умения и навыки, необходимые для создания творческих работ.

- Развивать желание экспериментировать, проявляя яркие познавательные чувства: удивление, сомнение, радость от узнавания нового.

Образовательные:
-  Закреплять и обогащать знания детей о разных видах художественного творчества.
 - Знакомить детей различными видами изобразительной деятельности, многообразием художественных материалов и приёмами работы с ними, закреплять приобретённые умения и навыки и показывать детям   широту их возможного применения.
 Воспитательные:
- Воспитывать трудолюбие и желание добиваться успеха собственным трудом.
- Воспитывать внимание, аккуратность, целеустремлённость, творческую
 самореализацию.
Продолжительность занятия: 30 мин.
Группа: Старшая

Методы обучения: Беседа, художественное слово, показа демонстрационных фрагментов, чтение стихотворений, слушание музыки, игра на музыкальных инструментах.

Оборудование: компьютер, экран, детские музыкальные инструменты, ноутбук.
Материалы: бумага белая формата А - 4, разноцветная гуашь, доски для лепки, баночки с водой, широкие кисти, влажные салфетки.

Музыкальные фрагменты по музыке П. И. Чайковского из балета «Спящая красавица»
·  «Вальс» (Виват) 
· «Интродукция» 

· Панорама из балета – «Спящая красавица»

· «Спящая красавица» - действие 3. «Марш» 
1. Минус валеологической песенки «Как здорово»

2. Фрагмент настройка симфонического оркестра.

3. Музыкальная разминка «Танцуйте сидя» летка-Енка

4. Видео «Инструментальное караоке»
Ход занятия:
Дети приходят в зал их встречает музыкальный руководитель (М.Р.)
Валеологическое упражнение «Как здорово!»

Как здорово, что все мы здесь собрались, собрались!

Друзьям скорее улыбнись, улыбнись!

Вот мы и поприветствовали друг друга!

А теперь…

Соберёмся в дружный круг: (все собираются в круг)
Справа – друг, и слева – друг!
Я очень рада видеть вас сегодня, вы в хорошем настроении, бодрые и весёлые. Ребята, я хочу прочесть замечательные слова великого музыканта и композитора Д. Б. Кабалевского.

1 Слайд-эпиграф занятия.
"Музыка не только доставляет нам удовольствие.

Она многому учит. Она, как книга, делает нас лучше, умнее, добрее".

Д. Б. Кабалевский.

М.Р. Ребята, вы согласны с таким высказыванием? А почему как думаете? 

А сейчас я предлагаю вам прослушать фрагмент музыкальной записи. Присаживайтесь на коврик.

2 слайд

Звучит фрагмент П. И. Чайковского «Вальс» (Виват)
М.Р Какие чувства пробудила у вас эта музыка? 

(ответы) 

Правильно ребята, музыка умеет раскрыть почти всё, что способна передать красочная человеческая речь. Он может плакать и смеяться, изображать раскаты грома и нежно щебетать, как птичка. А как вы думаете почему?

Всё верно потому, что в музыке собраны голоса самых разных инструментов.

Вот послушайте еще раз:

Звучит музыка П. И. Чайковского «Вальс» (Виват)
Звучание, каких музыкальных инструментов вы услышали? (ответы) 

А кто же исполнял эту замечательную мелодию? (ответы) 

Правильно, самую разную музыку могут исполнить музыканты и их инструменты.

А вместе мы их называем? Оркестр

Вот он, посмотрите

3 Слайд оркестр

М.Р. Вот посмотрите, как выглядит симфонический оркестр на сцене.

Каких только инструментов здесь нет!

Инструменты музыкальные,

Я скажу вам – уникальные.

Их огромное количество

Увлекает ученичество.

М.Р. Вглядитесь повнимательнее, и вы увидите, что инструменты в оркестре распределены в строгом порядке. Впереди расположены альты, скрипки, виолончели, чуть поодаль стоят контрабасы. Сразу за виолончелями расположилось семейство Деревянных духовых – флейты, кларнеты, гобои, фаготы. Справа от них разместились их родственники медные духовые – трубы, валторны, тромбоны и тубы. За ними барабаны и ещё много разных инструментов. 

Оркестр, ребята – это целый город, которой имеет свои законы, а главный в этом городе– управляющий оркестром.  Подскажите, как его называют? (дирижер)

4 Слайд-оркестр с дирижёром.
М.Р. Дирижёр умеет заставлять инструменты играть так, как он этого хочет, хотя при этом не произносит ни одного слова. Он пользуется только палочкой. Поднимет её, стукнет легонечко о подставку для нот – пюпитр – и в оркестре воцаряется мёртвая тишина. но только ему стоит взмахнуть рукой, как весь оркестр наполниться восхитительными красками. 

Но есть в этом кое-кто поважнее дирижера-это королева гармония…без нее бы ничего не получилось.
Вот послушайте, какая история приключилась в стране Музляндии
5 Видео слайд с королевством

М.Р. В некотором царстве, а может государстве,

Жили-были гармония, дирижер и музыкальные инструменты.

Жили, поживали, друг друга уважали,

И всегда в оркестре друг друга понимали.

Но в один ненастный день, холодный и дождливый.
Появилась злая тень – тень раздора, ссоры, злобы.

Гармония пропала и всем страшно стало.

И целый день звучит лишь дребедень.

Природа города рыдала, ведь царицы не стало,

А злая тень так громко хохотала,

 Она её забрала, и чудесной музыки совсем не стало.

Теперь в том государстве не слышны инструменты,

Они играть не стали, а только всё бренчали, свой голос потеряли.

Ребята, помогите, любовь в тот край верните и королеву Гармонию найдите.

М.Р. Ребята, а скажите вы любите путешествовать?

 Тогда, я вам предлагаю сегодня отправиться в музыкальное путешествие в страну Музляндию. А чтобы найти гармонию нужно навести порядок среди музыкальных инструментов, нам нужно выполнить несколько непростых заданий. Дорога туда длинная и музыкальная. Нам нужно быть очень внимательными и слушать музыку. Вы готовы? Ну, тогда, в путь! А что бы нас не заметили, я превращусь в дирижера и вас туда проведу.

(дети проходят по кругу маршем, на носочках, пяточках, подскоками, легким бегом, марш)

7. Видео слайд 
М.Р. Вот мы и пришли в Музляндию, какие некрасивые звуки доносятся…Как же нам помирить инструменты? 

А вот посмотрите первая подсказка? 

8. Слайд инструменты в группах.

Ребята, посмотрите пожалуйста на каждую группу инструментов, что у них общего, как бы мы их назвали?

1. Духовые

2. Ударные

3. Струнные

4. Клавишные  

9 Слайд-игра «Лишний инструмент».

М.Р. А вот и первое испытание посмотрите на картинку и определите, какой инструмент лишний. Объясните, почему?

М.Р. Молодцы! И с этим заданием вы справились. А теперь, друзья, не шутка – физкультурная минутка. Чтобы все мы не уснули, будем танцевать на стуле.

Музыкальная разминка «Танцуйте сидя» летка-енка

М.Р. Смотрите следующее задание, звуковые загадки

10 Слайд.  Звук инструмента, дети отгадывают музыкальный инструмент

1. Пианино Покажите пальцами, как играют на клавишном инструменте пианино (по щелчку картинки звучит музыкальный фрагмент, и дети имитируют пальцами, так каждый инструмент).

2. Скрипка

3. Барабан

4. Труба 
5. Гармонь
6. Бубен
М.р. Перед нами не простое задание, на столе лежат музыкальные инструменты.

11 Слайд картинка из м.ф К.И. Чуковского «Путаница»

игра «Музыкальная путаница»
Замяукали котята:
"Надоело нам мяукать!
Мы хотим, как поросята,
     Хрюкать!"

А за ними и утята:
"Не желаем больше крякать!
Мы хотим, как лягушата,
     Квакать!"

Свинки замяукали:
     Мяу, мяу!

Кошечки захрюкали:
     Хрю, хрю, хрю!

Уточки заквакали:
     Ква, ква, ква!

Курочки закрякали:
     Кря, кря, кря!

Воробышек прискакал
И коровой замычал:
     Му-у-у!

Прибежал медведь
И давай реветь:
     Ку-ка-ре-ку!

Только заинька
Был паинька:
Не мяукал
И не хрюкал -
Под капустою лежал,
По-заячьи лопотал
И зверюшек неразумных
Уговаривал:

Ход игры: Дети должны разложить инструменты по группам: «Клавишные», «Духовые», «Ударные», «Струнные»

12 Слайд 

Затем: На экране несколько образов: капель, часы, гром, пароход. Дети по желанию выбирают себе образ, подбирают к нему определённый инструмент и пробуют передать его звучание в определённом ритме.
13 Слайд

М.Р. Вы просто отлично справились со всеми испытаниями, и о чудо посмотрите королева Гармони вернулась.

Звучит фрагмент П. И. Чайковского «Вальс» (Симфонический оркестр)

М.р. Ребята у вас улучшилось настроение? А когда нам хорошо нам хочется петь танцевать музицировать.

Хотите сами побыть оркестром? Тогда разбирайте понравившиеся инструменты и не забудьте, сказать, как они называются.

Дети берут инструмент проговаривая название: ложки, треугольник, бубенцы, тарелки, барабан, маракас.
М.Р. мы сегодня с вами столько всего узнали, побывали в путешествии и решили сложные задачи, а теперь друзья мои, как вы думаете музыку можно нарисовать?

А мы сейчас попробуем это сделать, хотите?

Проходим в нашу мастерскую, мы немножко поколдуем

У вас в баночка посмотрите налит кефир, сейчас мы с помощью него и краски попробуем нарисовать наше настроение, путешествие по стране Музляндии.
Дети по приглашению педагога садятся за столы для рисования. 
М.Р. Итак, чтобы получилось волшебство сделаем заготовку. Возьмите широкую кисточку и нанесите кефир на досочку-он должен полностью ее покрыть. Создать свои цветовые образы вам помогут краски. (дети работают под негромкое звучание прослушанной на всем занятии музыки). А теперь накройте свои работы листком бумаги и плотно прижмите руками, разгладьте пальчиками в любых направлениях. Поднимите лист, и вы увидите, какие причудливые узоры у вас получились. Вам удалось увидеть музыку, ведь вы изобразили красками свои музыкальные впечатления.

Дети показывают рисунки друг другу.
М.р Вы сегодня молодцы! Постарались от души! Ребята, скажите прав был композитор Д. Б. Кабалевский: Что музыка не только доставляет нам удовольствие.

Она многому учит. Она, как книга, делает нас лучше, умнее, добрее.
Ребята спасибо Вам большое, наше путешествие окончено до новых встреч.
